Доступ детей к правосудию в Республике Узбекистан

Данный отчет был первоначально подготовлен на английском языке компанией White & Case LLP в сентябре 2014 года (доступен по ссылке: https://www.crin.org/node/40436). Перевод на русский язык был предоставлен Юлией Фаткабраровой и, возможно, был впоследствии отредактирован Международной сетью по правам ребенка (CRIN). Данный отчет представляется исключительно в образовательных и информационных целях и не должен рассматриваться в качестве правовой консультации.

Цель проекта CRIN "Доступ детей к правосудию" — собрать информацию о статусе в национальных законодательствах Конвенции о правах ребенка; правах, которые имеют дети, вовлеченные в судопроизводство; юридических механизмах противодействия нарушениям прав детей; и практических решениях в сложных случаях нарушений с использованием правовой системы. Дополнительная информация доступна по адресу: www.crin.org/en/home/law/access

Пожалуйста, присылайте любые отзывы на info@crin.org.

I. Какой правовой статус имеет Конвенция ООН о правах ребенка в Республике Узбекистан?

А. <u>Какой статус имеют Конвенция ООН о правах ребенка и другие соответствующие ратифицированные международные правовые акты в национальной правовой системе Республики Узбекистан?</u>

Республика Узбекистан ратифицировала Конвенцию ООН о правах ребенка (далее — «Конвенция») в июне 1994 года. В Конституции страны отсутствуют отдельные положения о статусе ратифицированных международных документов во внутренней правовой системе. Тем не менее, Конвенция имеет силу закона в соответствии с законом «О международных договорах» 1995 года, который требует прямого и обязательного применения международных договоров. 2

В. <u>Имеет ли Конвенция преимущественную силу над национальным законодательством?</u>

Очевидно, что Конвенция имеет преимущественную силу над некоторыми, но не всеми национальными законами. Несмотря на то, что в Конституции установлено, что «Конституция и законодательство Республики Узбекистан должны иметь

Отчет правозащитной организации REDRESS «Компенсация за пытки: обзор законодательства и практики в 30 отдельных странах (региональный отчет: Узбекистан)» (англ. Reparation for Torture: A Survey of Law and Practice in 30 Selected Countries (Uzbekistan Country Report)): http://www.redress.org/downloads/country-reports/Uzbekistan.pdf), и Отчет Комитета ООН по правам ребенка «Заключительные замечания к объединенным периодическим отчетам 3 и 4 Республики Узбекистан» (англ. Concluding Observations on the Combined Third and Fourth Periodic Reports of Uzbekistan), CRC/C/UZ/CO/3-4, 13 июня 2013 года// http://www2.ohchr.org/english/bodies/crc/docs/co/CRC-C-UZB-CO-3-4.pdf.

Комитет ООН о ликвидации расовой дискриминации, совместный шестой и седьмой периодические доклады Узбекистана в Комитет ООН по ликвидации расовой дискриминации, CERD/C/UZB/6-7, 28 ноября 2008, параграф 137. Ссылка на документ онлайн: http://www.refworld.org/pdfid/4d2c5fae2.pdf

абсолютную преимущественную силу в Республике Узбекистан»³, в Преамбуле также признается «примат общепринятых норм международного права».⁴ Прямое и обязательное применение международных договоров требуется и в Законе «О международных договорах» (*англ.* International Treaties Act) от 1995 года.⁵

Кроме того, в некоторых разделах национального законодательства, в том числе в Семейном кодексе, требуется применение Конвенции вместо внутреннего законодательства при возникновении противоречий между их нормами.⁶

С. Является ли Конвенция частью национального законодательства?

Конвенция включена в законодательство Узбекистана, кроме того в стране были приняты различные законодательные акты в области прав детей, в том числе:

- Семейный кодекс Республики Узбекистан:
- Закон «О гарантиях прав ребенка» от 7 января 2008 года;⁷
- Закон «О противодействии торговле людьми» от 17 апреля 2008 года;⁸
- Закон «Об образовании» от 1997 года;⁹
- Указ Президента Республики Узбекистан от 18 мая 2007 года «О дополнительных мерах материальной и моральной поддержки молодым семьям»; 10
- Закон «О профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних» от 29 сентября 2010 года;¹¹
- Закон «Об опеке и попечительстве» от 2 января 2014 года. 12

Некоторые положения, которые применяются в отношении детей, предусмотрены также и Конституцией страны: право на образование и бесплатное среднее образование, право несовершеннолетних на защиту со стороны государства, а также равенство перед законом. 15

При этом в Узбекистане все еще необходимо принять дополнительные законы для приведения законодательства страны в полное соответствие с Конвенцией. 16

3

³ Ст. 15 Конституции Республики Узбекистан (далее КРУз) // http://lex.uz/pages/getact.aspx?lact_id=35869

⁴ Там же.

⁵ Отчет Комитета ООН по ликвидации расовой дискриминации «Объединенные периодические отчеты 6 и 7 Республики Узбекистан в Комитет ООН по ликвидации расовой дискриминации» (англ. Combined sixth and seventh periodic reports of Uzbekistan to the UN Committee on the Elimination of Racial Discrimination), CERD/C/UZB/6-7, 28 ноября 2008 года, п. 137: http://www.refworld.org/pdfid/4d2c5fae2.pdf

⁶ Семейный Кодекс Республики Узбекистан (далее СК РУз), ст. 9// http://www.lex.uz/Pages/GetAct.aspx?lact_id=104723

⁷ Доступно по ссылке: http://www.lex.uz/Pages/GetAct.aspx?lact_id=1297318.

⁸ Доступно по ссылке: http://www.lex.uz/pages/GetAct.aspx?lact_id=1339438

⁹ Доступно по ссылке: http://www.lex.uz/pages/GetAct.aspx?lact_id=15622

Доступно по ссылке: http://www.lex.uz/pages/GetAct.aspx?lact_id=1200667

¹¹ Доступно по ссылке: http://www.lex.uz/pages/getpage.aspx?lact_id=1685724

¹² Доступно по ссылке: http://www.lex.uz/pages/getpage.aspx?lact_id=2307828

¹³ Ст. 41 КРУз.

¹⁴ Ст. 45 КРУз.

¹⁵ Ст. 65 КРУз.

п. 9 Отчета Комитета ООН по правам ребенка «Заключительные замечания к объединенным периодическим отчетам 3 и 4 Республики Узбекистан».

D. Можно ли потребовать прямого исполнения Конвенции в судебном порядке?

Использование ссылок на Конвенцию ООН о правах ребенка судебными органами маловероятно. 17 Несмотря на то что в национальной правовой системе Республики Узбекистан признается приоритет международного права над национальным законодательством, «международный договор в целях его исполнения должен быть имплементирован в национальное законодательство. После имплементации нормы международного права становятся частью внутреннего законодательства и подлежат обязательному исполнению. Практика же использования прямой ссылки на тот или иной международный договор не является характерной для судебных органов Узбекистана и применяется крайне редко». ¹⁸

E. Известны ли случаи, когда в национальных судах применялись положения Конвенции или других соответствующих международных правовых актов?

Опрос 47 юристов, которые вели профессиональную деятельность в Ташкенте в течение последних 10 лет, показал, что на практике судьи обращаются только к национальному законодательству и не одобряют ссылки на международные правозащитные акты. 19 Никто из опрошенных юристов не смог привести в качестве примера ни одного дела за последние десять лет, в котором стороны бы ссылались на Конвенцию или иной международный документ. 20

II. Какой правовой статус имеет ребенок?

Могут ли дети и (или) их представители обращаться в национальные суды для обжалования нарушений прав детей?

Детям разрешено инициировать гражданские процессы в национальных судах для обжалования нарушений своих прав, однако они могут сделать это только через родителей, приемных родителей или попечителей/опекунов. 21

п. 8 Отчета Комитета ООН по правам ребенка «Заключительные замечания к объединенным периодическим отчетам 3 и 4 Республики Узбекистан».

Международные договоры по правам человека. Базовый документ, являющийся составной частью докладов государств-участников: Узбекистан, HRI/CORE/UZB/2010, 18/01/2012, п. 139.

http://tbinternet.ohchr.org/ layouts/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=HRI%2FCORE% 2FUZB%2F2010&Lang=en

Отчет Бюро по правам человека и соблюдению законности Узбекистана «Реализация Конвенции ООН о правах ребенка в Узбекистане» (англ. Uzbekistan's Implementation of the CRC), 2013, стр. 4:

http://tbinternet.ohchr.org/Treaties/CRC/Shared%20Documents/UZB/INT_CRC_NGO_UZB_13844_E.p <u>df</u>.

Там же, стр. 3.

²¹ Гражданский процессуальный кодекс Республики Узбекистан (далее ГПК РУз), Ст. 38 и 51 // http://lex.uz/pages/getpage.aspx?lact_id=186098

Дети, их родители или попечители/опекуны могут также обжаловать, действия или бездействие государственных органов, органов самоуправления граждан, предприятий, учреждений, организаций и должностных лиц, нарушающих их права, свободы и законные интересы, направив жалобы Уполномоченному по правам человека Республики Узбекистан. 22 Деятельность Уполномоченного по правам человека не заменяет собой, а, скорее, дополняет существующие средства защиты прав и свобод человека и гражданина, поэтому принимаемые к рассмотрению жалобы должны относиться к вопросам, которые уже были рассмотрены в административном или судебном порядке, однако заявитель принятыми решениями.23 неудовлетворен При Уполномоченного по правам человека, направленная на защиту прав ребенка, была признана неэффективной как Бюро по правам человека и соблюдению законности Узбекистана, ²⁴ так и Комитетом ООН по правам ребенка. ²⁵

В. Если такое право у детей есть, разрешено ли им независимо от возраста самостоятельно или от своего имени инициировать процессы, или обязательно участие и содействие представителя?

В соответствии с Гражданским процессуальным кодексом, права и охраняемые законом интересы несовершеннолетних, то есть граждан в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет, защищаются в суде их родителями, усыновителями или попечителями. Исключение предусмотрено только в случае трудовых споров, судебное рассмотрение которых может быть самостоятельно инициировано несовершеннолетними, однако суд имеет право принять решение о необходимости участия законного представителя несовершеннолетнего. ²⁶ Несмотря на то, что дети в возрасте 14–18 лет должны действовать через представителя, это не лишает права участия в судебном деле. ²⁷

Дети, достигшие возраста 16 лет, могут самостоятельно представлять свои интересы в суде в случае объявления его полностью дееспособным (эмансипация).²⁸

С. В каком порядке обычно возбуждается производство по делам малолетних?

Ходатайство о возбуждении производства по делам малолетних детей, как и в случае детей старшего возраста, должно быть подано законным представителем 29 , либо органом опеки и попечительства 30 .

²² Официальный веб-сайт Уполномоченного по правам человека Республики Узбекистан: http://ombudsman.uz/

Там же: http://ombudsman.uz/ombudsman-powers-and-authorities.

²⁴ Отчет Бюро по правам человека и соблюдению законности Узбекистана «Реализация Конвенции ООН о правах ребенка в Узбекистане» (англ. Uzbekistan's Implementation of the CRC), стр. 4

²⁵ п. 7 Отчета Комитета ООН по правам ребенка «Заключительные замечания к объединенным периодическим отчетам 3 и 4 Республики Узбекистан» (англ. Concluding Observations on the Combined Third and Fourth Periodic Reports of Uzbekistan).

²⁶ Там же.

²⁷ Там же.

²⁸ Там же.

²⁹ Там же.

Там же., Ст. 48. Закон «Об опеке и попечительстве», Ст. 14.

D. <u>Вправе ли дети или их представители получить бесплатную юридическую помощь или субсидии на оплату юридического сопровождения при возбуждении подобных дел?</u>

Юридическая помощь детям и их представителям при возбуждении гражданских дел не гарантирована. В случае привлечения несовершеннолетнего к уголовной ответственности ему гарантируется обязательное участие защитника, в том числе и по назначению за счет государства (государственная защита), то есть бесплатно для подозреваемого, обвиняемого, подсудимого³¹.

Бесплатная юридическая помощь обеспечивается на базе центров правового содействия при университетах, которые оказывают правовое содействие широкому кругу лиц.³² Однако, исследование показывает, что на сегодняшний день в Узбекистане подобная юридическая клиника действует только при Университете мировой экономики и дипломатии МИД Узбекистана.³³

Е. <u>Существуют ли какие-либо другие условия или ограничения при обращении в суд детей или назначенных ими законных представителей (например, должны ли родители или опекун ребенка дать согласие на возбуждение дела)?</u>

Мы не обнаружили каких-либо других ограничений.

<u>III.</u> В каком порядке нарушения прав детей могут быть обжалованы в национальных судах Республики Узбекистан?

А. В каком порядке можно обжаловать в суде нарушение Конституции или иных принципов, установленных в национальном законодательстве страны, Конвенции или другом соответствующем международном или региональном документе, ратифицированном Республикой Узбекистан?

Нарушение прав детей, предоставленных Конституцией, Конвенцией или иным ратифицированным международным документом, может быть обжаловано в суде по гражданским делам в порядке, описанном в части IV А.

Межрайонные, региональные суды и суды по гражданским делам могут принимать решения в гражданских процессах на основании Конституции и законодательства Республики Узбекистан.³⁴

Кроме того, в соответствии с Конституцией Республики Узбекистан, Конституционный суд Республики Узбекистан определяет соответствие Конституции межгосударственных договорных и иных обязательств Республики

Уголовно-процессуальный Кодекс Республики Узбекистан (далее УПК РУз), статьи 50-51, 550 // http://lex.uz/pages/getpage.aspx?lact_id=111463

³² «Объединенные периодические отчеты 3 и 4 Республики Узбекистан в Комитет ООН по правам ребенка», CRC/C/UZB/3-4, 22 февраля 2010 года, п. 169 // http://tbinternet.ohchr.org/_layouts/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=CRC%2fC%2fUZB%2f3-4&Lang=en.

http://turkistonpress.uz/article/8683

³⁴ ГПК РУ3, ст. 12.

Узбекистан.
³⁵ Конституционный суд также вправе принимать решения о конституционности актов, принятых законодательными и исполнительными органами.
³⁶

Уполномоченный по правам ребенка рассматривает каждое обращение с указанием фактов, связанных с нарушением прав несовершеннолетних, передает жалобы в соответствующие органы или проводит свое собственное расследование.³⁷ Жалобы могут быть поданы родителями, родственниками, близкими друзьями, соседями или работниками детских учреждений.³⁸

В. <u>Какой компетенцией должен обладать суд для рассмотрения таких нарушений, и какие средства защиты могут быть предложены?</u>

В законодательстве Узбекистана предусмотрены средства правовой защиты в случае нарушения гарантированных законом прав. Данные средства защиты установлены в таких законодательных инструментах, как Гражданский кодекс, Гражданский процессуальный кодекс, законы «О судах», «О прокуратуре», «Об обращениях граждан», «О правах и свободах человека (передача дел о нарушениях прав в суд)», «Об Уполномоченном Парламента Республики юридической Узбекистан ПО правам человека», «O профессии», некоммерческих HПО», Регламент Министерства юстиции, Регламент Министерства внутренних дел.³⁹

В Гражданском кодексе прямо предусмотрены методы защиты прав гражданина, в том числе признание права, восстановление положения, существовавшего до нарушения права, прекращение действия актов, нарушающих или ставящих под угрозу права, признание сделки недействительной, исполнение обязательства любого вида, решение о выплате компенсации, штрафа, компенсации нематериального ущерба, прекращении или изменении отношений. 40

С. Должны ли несовершеннолетние потерпевшие участвовать в обжаловании, или закон и действие могут быть обжалованы без указания имени потерпевшего?

Для возбуждения гражданского дела истец должен подать письменное ходатайство с указанием его имени и сути обращения. ⁴¹ Заявление, подаваемое прокурором, органами государственного управления, организациями или отдельными гражданами в защиту интересов других лиц, включая жалобы и заявления на действия (решения) государственных и иных органов и должностных лиц, должно содержать наименование лица (фамилия, имя, отчество), в интересах которого подано заявление, и его адрес. ⁴² Таким образом,

_

³⁵ КРУз. Ст. 109.

³⁶ Там же. Ст. 108.

³⁷ «Объединенные периодические отчеты 3 и 4 Республики Узбекистан в Комитет ООН по правам ребенка», п. 967.

³⁸ Там же, п. 968.

³⁹ *Там же*, п. 161:

⁴⁰ Гражданский Кодекс Республики Узбекистан (далее ГК РУз), Часть 1, ст. 11 // http://www.lex.uz/pages/getact.aspx?lact_id=111181

⁴¹ Ст. 149 ГПК РУз.

⁴² Там же.

не представляется возможным возбудить дело в гражданском суде без указания данных представляемого лица.

D. <u>Можно ли подать коллективный иск без указания имен потерпевших?</u>

В Гражданском процессуальном кодексе отсутствуют прямо оговоренные положения о возможности подать коллективный иск в суды по гражданским делам Узбекистана. При этом Гражданским процессуальным кодексом разрешено соучастие нескольких лиц при подаче иска — в качестве соистцов. 43

Кроме того, в соответствии с Кодексом, третьи лица, не заявляющие самостоятельных требований на предмет спора, могут вступать в дело на стороне истца или ответчика до постановления судом решения, если решение по делу может повлиять на их права или обязанности по отношению к одной из сторон. Они могут быть привлечены к участию в деле также по ходатайству сторон, прокурора, других лиц, участвующих в деле, или по инициативе суда.⁴⁴

Е. Могут ли неправительственные организации (НПО) оспаривать действия, которые могут привести к нарушениям прав детей, или присоединяться к судебным процессам по уже поданным искам?

НПО могут предстать перед судами по гражданским делам в качестве договорных представителей и подать жалобы о предполагаемых нарушениях прав детей, когда такая возможность прямо предусмотрена законом. Однако отсутствует определенность относительно возможности НПО присоединиться к делам в роли, отличной от договорного представителя, например, в качестве заинтересованного лица без самостоятельных исковых требований.

IV. Практические вопросы

Просим Вас описать подробно практические вопросы, риски и ситуации неопределенности, которые могут возникнуть при возбуждении дела в связи с обжалованием нарушения прав детей, такие как:

1. <u>Подсудность</u> В какие суды может быть передано дело (суды по гражданским, уголовным, административным делам и т.д.)? Каковы особенности предсудебной стадии?

Как правило, гражданские дела рассматриваются межрайонными, городскими и региональными судами по гражданским делам. Для возбуждения судебного дела истец должен подать письменное ходатайство с указанием названия суда, реквизитов истца и/или представителя, реквизитов ответчика, а также сути обращения, размера исковых требований, обстоятельств дела и представленных доказательств. 48

⁴³ Ст. 41 ГПК РУз.

⁴⁴ Ст. 45 ГПК РУз

⁴⁵ «Объединенные периодические отчеты 3 и 4 Республики Узбекистан в Комитет ООН по правам ребенка» (англ. Combined third and fourth periodic reports of Uzbekistan to the UN Committee on the Rights of the Child), п. 169.

⁴⁶ Ст. 52 ГПК РУз

⁴⁷ Ст. 45 ГПК РУз

⁴⁸ Ст. 149 ГПК РУз

При рассмотрении каждого дела назначается судья, который будет принимать решение о принятии заявления к рассмотрению и производить подготовку дела к слушанию. ⁴⁹

В. <u>Юридическая помощь,</u> судебные издержки На каких условиях несовершеннолетним заявителям и их представителям в рамках судебной системы предоставляется бесплатная юридическая помощь или субсидии на получение подобной правовой поддержки (т.е. должен ли в деле быть затронут важный вопрос правоприменения, или должны ли иметься признаки успешного разрешения)? Ожидается ли, что несовершеннолетние заявители или их представители будут нести судебные и прочие расходы?

В части II.D поясняется, что несовершеннолетним заявителям и их представителям не гарантируется юридическое содействие при возбуждении гражданских дел.

Кроме того, ожидается, что все истцы будут уплачивать обязательные государственные судебные сборы при подаче иска в сумме, пропорциональной размеру исковых требований. Тем не менее, суд, исходя из имущественного положения гражданина, вправе освободить его от уплаты судебных расходов в доход государства или отсрочить или рассрочить одной или обеим сторонам уплату судебных расходов, взыскиваемых в доход государства, а также уменьшить размер этих расходов. 51

С. <u>Бесплатные</u> юридические услуги, финансирование Если юридическая помощь недоступна, могут ли несовершеннолетние заявители или их представители получить правовое содействие от практикующих юристов на безвозмездной основе через правозащитные организации или по договорам, которыми не предусмотрено требование предварительной оплаты стоимости юридических услуг?

В целом, практикующие юристы могут предложить правовое содействие на безвозмездной основе, однако отсутствуют какие-либо законы, регулирующие данную сферу. В рамках инициатив Волонтеры ООН и Программа развития ООН (ПРООН) был создан веб-сайт для оказания правового содействия в Ташкенте, чтобы помочь жителям города получать юридические рекомендации и помощь. 52

D. <u>Срок исковой давности</u> В какой срок после того, как произошло нарушение прав ребенка, можно обратиться в суд? При каких условиях лица, достигшие

⁵⁰ Шрамм, Г.-И., «Доступ к правосудию в странах Центральной Азии» (англ. Access to justice in Central Asian Countries), изд-во Шмиглов и Шмиглов, Институциональный выбор общего и гражданского права: теория и политика (англ. Institutional Competition Between Common Law and Civil Law: Theory and Policy), изд-во Шпрингер, январь 2014 года, стр. 286.

⁴⁹ Ст. 158. ГПК РУз

⁵¹ Ст. 110-111 ГПК РУз

⁵² Волонтеры ООН, «Оптимизация доступа к юридическим услугам» (англ. Improving Access to Legal Services):

 $[\]underline{http://www.unv.org/en/what-we-do/countries-and-territories/uzbekistan/doc/improving-access-to-legal.ht\ \underline{ml}.$

совершеннолетия, могут обратиться в суд с заявлением о нарушении своих прав в детском возрасте?

Общий срок исковой давности по гражданским делам составляет три года, начиная с даты, когда лицу стало или должно было стать известно о нарушении прав. Однако подобный срок не применяется в делах о причинении вреда жизни и здоровью. Обратиться в суд с жалобой на действия и решения, нарушающие права и свободы граждан, можно в течение трех месяцев со дня, когда гражданину стало известно о нарушении его прав и свобод, или одного месяц со дня получения гражданином письменного уведомления об отказе вышестоящего органа, должностного лица в удовлетворении жалобы или со дня истечения месячного срока после подачи жалобы, если гражданином не был получен на нее письменный ответ. Временные пределы для привлечения к уголовной ответственности не установлены в случае преступлений против мира и безопасности человечества, в том числе геноцида, нарушения законов и обычаев веления войны.

Е. <u>Доказательства</u> Какие виды доказательств могут быть приняты или истребованы для подтверждения факта нарушения прав? Существуют ли особые правила, порядок или практика рассмотрения доказательств, предъявляемых детьми?

Истец должен доказать фактические основания своего иска. При наличии достаточных доказательств бремя доказывания может лечь на другую сторону. ⁵⁷ Суд рассматривает только те доказательства, которые имеют отношение к делу. ⁵⁸

В уголовном процессе, «допрос свидетеля или потерпевшего в возрасте до шестнадцати лет производится в присутствии его законного представителя или взрослого близкого родственника, педагога или представителя потерпевшего по их согласию. Указанные лица могут с разрешения допрашивающего задавать свидетелю или потерпевшему вопросы. Свидетели и потерпевшие в возрасте до шестнадцати лет не предупреждаются об ответственности за отказ от дачи показаний и за дачу заведомо ложных показаний, но дознаватель, следователь или председательствующий в судебном заседании при разъяснении этим свидетелям и потерпевшим их процессуальных прав и обязанностей напоминает им о нравственном долге давать правдивые показания и способствовать тем самым установлению истины по уголовному делу.» 59

⁵³ ГК РУз, ст. 150 и 154.

⁵⁴ ГК РУ3, ст. 163.

⁵⁵ ГПК РУ3, ст. 270.

⁵⁶ В соответствии с Уголовным кодексом — Отчет Международного комитета Красного Креста, *Практика в отношении правила № 160 (англ. Practice Related to Rule 160)*: http://www.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/v2 rul rule160.

⁵⁷ Отчет правозащитной организации *Redress «Компенсация за пытки» (англ. Reparation for Torture*), стр. 15. Несмотря на то, что отчет, опубликованный правозащитной организацией Redress, посвящен анализу предоставления компенсации за пытки, описанный в нем порядок рассмотрения гражданских дел применим к широкому кругу гражданских дел, в том числе гражданским процессам в связи с нарушением прав и законных интересов ребенка.

⁵⁸ Ст. 58 ГПК РУз.

⁵⁹ УПК РУ3, Ст. 121.

Допрос несовершеннолетнего свидетеля в суде, когда этого требуют интересы установления истины, может быть по определению суда проведен в отсутствие подсудимого. 60 Свидетель, не достигший шестнадцати лет, по окончании его допроса должен быть удален из зала судебного заседания, кроме случаев, когда суд сочтет дальнейшее присутствие его в зале необходимым. 61

Аналогичные правила действуют при допросе несовершеннолетнего свидетеля в гражданском процессе. 62

Допрос несовершеннолетнего подозреваемого и обвиняемого производится с защитника. C разрешения следователя при допросе может vчастием присутствовать законный представитель несовершеннолетнего, а также, по усмотрению следователя или прокурора, педагог или психолог. Указанные лица могут задавать вопросы подозреваемому или обвиняемому, а по окончании допроса ознакомиться с протоколом и изложить о нем свои замечания. 63

При производстве предварительного следствия и судебного разбирательства по делам о преступлениях несовершеннолетних в обязательном порядке подлежат доказыванию, помимо других обстоятельств, точный возраст несовершеннолетнего, характерные черты личности и состояние здоровья, условия жизни и воспитания и наличие или отсутствие взрослых подстрекателей и иных соучастников. 64

F. Постановление суда. В какой срок суд постановляет удовлетворить либо отказать в удовлетворении иска?

Подготовка гражданских дел к судебному разбирательству должна быть проведена не позднее, чем в десятидневный срок со дня принятия заявления, или двадцатидневный срок в исключительных случаях. 65

Дела о взыскании алиментов, о возмещении вреда, причиненного увечьем или иным повреждением здоровья, а также смертью кормильца, и по требованиям, вытекающим из трудовых правоотношений, должны рассматриваться судом первой инстанции, если стороны находятся в одном районе или городе, не позднее десяти дней, а в других случаях — не позднее двадцати дней со дня окончания подготовки дел к судебному разбирательству. 66

Остальные гражданские дела должны рассматриваться не позднее одного месяца со дня окончания подготовки дел к судебному разбирательству, или двух месяцев в исключительных случаях. 67

Там же, Ст. 442.

Там же.

⁶² ГПК РУз, Ст. 185.

УПК РУз, Ст. 553-554.

Там же, Ст. 548.

ГПК РУз, Ст. 131.

⁶⁶ Там же.

Там же.

В уголовном судопроизводстве, заявления, сообщения и иные сведения о преступлениях должны быть зарегистрированы и разрешены немедленно, а при необходимости проверить законность повода и достаточность оснований к возбуждению уголовного дела непосредственно либо с помощью органов дознания — не позднее десяти суток, или одного месяца в исключительных случаях. В По общему правилу, предварительное следствие должно быть закончено в срок не более трех месяцев со дня возбуждения уголовного дела. Продолжительность судебного разбирательства по уголовному делу не должна превышать двух месяцев со дня начала разбирательства, но может быть продлена до 6 месяцев в исключительных случаях по определению суда.

G. <u>Апелляционное обжалование</u> Какие существуют возможности для апелляционного обжалования решения в суде следующей инстанции?

Решение суда первой инстанции по гражданским делам может быть обжаловано в апелляционном порядке сторонами и другими лицами, привлеченными к участию в деле, а также лицами, не привлеченными к участию в деле, о правах и обязанностях которых суд разрешил вопрос, и опротестовано прокурором в течение двадцати дней со дня вынесения судом решения.⁷¹

В апелляционном порядке также могут быть обжалованы или опротестованы приговоры суда, не вступившие в законную силу, по инициативе осужденного, его защитника, законного представителя, потерпевшего или его представителя.⁷²

Н. <u>Последствия</u> В чем заключаются возможные краткосрочные и долгосрочные последствия отрицательного решения? Возможна ли нежелательная политическая реакция или ответные действия в связи с принятием положительного решения?

В Узбекистане действует система гражданского права, то есть судебные решения не считаются источником права. Однако, существует такое понятие, как судебная практика, которая в случае, если решения судов по аналогичному предмету спора разняться, Пленум Верховного суда РУз принимает постановления, которые являются руководящими разъяснениями для судов, как рассматривать и решать те или иные споры. В некоторых случаях подобные разъяснения могут негативно сказаться на последующей судебной практике нижестоящих судов, имеющей отношение к нарушениям прав ребенка.

I. <u>Прочие факторы</u> Какие еще факторы и вопросы могут возникнуть в связи с исполнением положительного решения?

⁶⁸ УПК РУз, Ст. 329.

⁶⁹ Там же, Ст. 351.

⁷⁰ Там же, Ст. 405.

⁷¹ ГПК РУз, Ст. 320.

⁷² УПК РУ3, Ст. 497.

В Узбекистане широко распространена коррупция, проникшая во все органы власти, в том числе и в правоохранительную и судебную системы. ⁷³ В случае успешного возбуждения дела против государства, нет гарантии, что иск будет удовлетворен, или что судебное решение будет исполнено.

V. <u>Дополнительная информация</u>

Просим Вас указать любые другие национальные законы, политику и практику, которые, по Вашему мнению, должны быть учтены при инициации судебного дела в связи с оспариванием нарушения прав детей.

В соответствии с положениями Семейного кодекса, у детей есть право на защиту их прав и законных интересов, которая должна быть осуществлена их родителями, а в случаях, предусмотренных данным кодексом, органами опеки и попечительства, прокурором и судом. При нарушении прав, в том числе ненадлежащем исполнении родительских обязанностей по воспитанию и обучению ребенка, несовершеннолетний имеет право самостоятельно обратиться за защитой своих прав и законных интересов в орган опеки и попечительства и по достижении 14 лет — в суд. 75

Кроме того, лица, которым стало известно об угрозе жизни или здоровью ребенка или нарушении его прав и законных интересов, обязаны сообщить об этом в орган опеки и попечительства по месту жительства ребенка, которой после получения подобного уведомления обязан принять необходимые меры для защиты ребенка. В соответствии с Законом «О гарантиях прав ребенка», каждому ребенку принадлежат и гарантируются государством права и свободы человека и гражданина в соответствии с Конституцией Республики Узбекистан, а также принимаются необходимые меры для обеспечения защиты ребенка от всех форм дискриминации.

Кроме того, ребенок имеет право на защиту от злоупотреблений со стороны родителей и лиц их заменяющих и при нарушении прав, свобод и законных интересов ребенка, в том числе при невыполнении или ненадлежащем выполнении родителями (одним из них) и лицами, заменяющими родителей, обязанностей по содержанию, воспитанию и образованию ребенка, либо при злоупотреблении родительскими правами, ребенок вправе самостоятельно обращаться за защитой в орган опеки и попечительства. 78

_

⁷³ Отчет Бюро по правам человека и соблюдению законности Узбекистана «Реализация Конвенции ООН о правах ребенка в Узбекистане» (*англ. Uzbekistan's Implementation of the CRC*), стр. 5.

⁷⁴ СК РУз, ст. 67.

⁷⁵ Там же.

⁷⁶ Там же.

⁷⁷ Закон «О гарантиях прав ребенка», Ст. 7.

⁷⁸ Там же. Ст. 11.